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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για τις ζημιές του έτους 2020 που καλύπτονται από τον Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. και σημειώθηκαν στην ευρύτερη περιοχή της 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας (συμπεριλαμβάνεται και η περιοχή του 
δήμου Φαρσάλων) σε διάφορες καλλιέργειες (δενδρώδεις, καλλιέργειες σιτηρών 
κηπευτικών, βαμβακιών κ.λπ.) σημειώνεται ότι έγιναν 662 αναγγελίες,  
υποβλήθηκαν 9.301 δηλώσεις ζημιάς και το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. 
Όσον αφορά τις ζημιές σε ζωικό κεφάλαιο, σημειώνεται ότι έγιναν 1.895  αναγγελίες 
που αφορούσαν απώλειες σε αιγοπρόβατα, βοοειδή και σε μελισσοσμήνη, για τις 
οποίες το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε και κοινοποιήθηκαν τα πορίσματα. 

Σημειώνεται ότι ο μεγαλύτερος όγκος ζημιών οφείλεται στον μεσογειακό κυκλώνα 
«Ιανός» που σημειώθηκε στις 18 και 19 Σεπτεμβρίου 2020,  υποβλήθηκαν δε 2.869  
δηλώσεις ζημιάς φυτικής παραγωγής καθώς και δηλώσεις για απώλειες ζωικού 
κεφαλαίου (2.195 αιγοπρόβατα, 4.161 μελισσοσμήνη και 110 βοοειδή). Οι 
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. διενήργησαν εξατομικευμένες εκτιμήσεις για τις 
οποίες έχουν καταβληθεί οι αποζημιώσεις.  

Πρέπει να επισημανθεί ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε 
συνεργασία με τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για 
επίσπευση των διαδικασιών που αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων 
αγροτών από τον μεσογειακό κυκλώνα «Ιανός», κατέθεσε τροπολογία στον ν. 

4737/22/10/2020 (άρθρα 42,43,44), με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  

Στη συγκεκριμένη τροπολογία, μεταξύ άλλων: 

α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 

β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  
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γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 

δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης κ.λπ.   

Συνολικά, στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Λάρισας (συμπεριλαμβάνονται και τα 
Φάρσαλα), έχουν καταβληθεί μέχρι σήμερα αποζημιώσεις ύψους 5.840.000 ευρώ 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους. Ειδικά για τις 
αποζημιώσεις του Ιανού, η τελευταία πληρωμή έγινε την 30η-1-2021, δηλαδή εντός 
4 μηνών από την εκδήλωση του φαινομένου. Οι υπόλοιπες αποζημιώσεις για άλλες 
ζημιές εκτός Ιανού, αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός της Άνοιξης του τρέχοντος 
έτους.  

Σύμφωνα με την πάγια διαδικασία, σε περιπτώσεις αμφιβολίας του πορίσματος εκ 
μέρους των παραγωγών μπορεί οι τελευταίοι να υποβάλουν ένσταση και να γίνει εκ 
νέου επανεκτίμηση από τον ΕΛ.Γ.Α. Ο οργανισμός είναι σε ετοιμότητα για τη 
διαχείριση και αυτών και βεβαίως υπάρχει η πρόβλεψη όπως και η οικονομική 

δυνατότητα ώστε να εξοφληθούν αμέσως οι αποζημιώσεις που θα προκύψουν. 

Ζημιές που σημειώθηκαν στις προαναφερόμενες περιοχές και οι οποίες εντάσσονται 
στις Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις, εντοπίζονται κυρίως σε αποθηκευμένα 
προϊόντα (σανοί, κριθάρι, σιτάρι,  ζωοτροφές κ.λπ.), σε αρδευτικά συστήματα 
(λάστιχα κ.λπ.), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμούς), σε φυτικό καθώς και σε έγγειο κεφάλαιο (επιχωματώσεις και 
διαβρώσεις) και οι οποίες θα ενισχυθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού. 
Έχουν υποβληθεί συνολικά στην Περιφέρεια Θεσσαλίας 3.718 αιτήσεις. Το έργο 
συντονίζεται από την Περιφέρεια μετά την σύσταση τριμελών επιτροπών σύμφωνα με 
την νομοθετική ρύθμιση η οποία κατατέθηκε στον ν.4737/2020 και βρίσκεται σε 
εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωση του θα καταβληθούν μέσω του Κρατικού 
Προϋπολογισμού οι αντίστοιχές ενισχύσεις.   

Ως προς το θέμα της αναθεώρησης του Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. σημειώνεται ότι 
σύμφωνα με το ν. 3877/2010, ο οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της αγρο-
ασφαλιστικής κάλυψης της χώρας βάσει του οποίου ενεργεί ο ΕΛ.Γ.Α.  οποιαδήποτε 
τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛ.Γ.Α. που 
προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο την εκπόνηση 
μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Ο νόμος αναφέρει ότι, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται ύστερα από σύνταξη 
αναλογιστικής μελέτης (ύψος ασφαλίστρου) και εισήγηση της Διεύθυνσης 
Διαχείρισης Κρίσεων και Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των 
κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. Με 
την ίδια απόφαση οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Ασφάλισης 
και καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.  

Η νέα Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του 
Οργανισμού, ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις 
ήδη απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή 
αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε. Οποιαδήποτε αλλαγή 
Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για 
την κάλυψη νέων κινδύνων.  

Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι για την αντιμετώπιση των αρδευτικών αναγκών 
και την ορθολογική διαχείριση των υδατίνων πόρων, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), προγραμματίζει την εκπόνηση μελετών και την 
υλοποίηση εγγειοβελτιωτικών έργων. Ειδικότερα, σχετικά με τον προγραμματισμό 
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υλοποίησης εγγειοβελτιωτικών έργων (υποδομών άρδευσης) στην ευρύτερη περιοχή 
της Π.Ε. Λάρισας, επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

α) Σε ότι αφορά στη δυνατότητα χρηματοδότησης νέων εγγειοβελτιωτικών έργων από 
το ΥΠΑΑΤ, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και 
συγκεκριμένα το Μέτρο 4.3.1. «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων» για τα μεγάλα 
δημόσια έργα, προϋπολογισμού άνω των 2,2 εκ. ευρώ έκαστο, έχει κλείσει, ενώ το 
εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του ΥΠΑΑΤ βάσει της αριθ. 
14235/6-2-2020 Εγκυκλίου Οδηγιών «για την Έγκριση και Χρηματοδότηση του 
ΠΔΕ 2020 και τον Προγραμματισμό Δαπανών ΠΔΕ 2021 – 2023» του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχει περιορισμένους πόρους και μέσω αυτού 
αποπληρώνονται μόνο υποχρεώσεις του παρελθόντος.  

β) Επιπλέον, για το 2021 θα τεθεί σε εφαρμογή ο  ν.4635/2019, ο οποίος αλλάζει η 
υπάρχουσα δομή του εθνικού Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, με τη θέσπιση 
των Τομεακών Προγραμμάτων Ανάπτυξης για κάθε Υπουργείο. Στο πλαίσιο αυτό, με 
την Πράξη 38 του Υπουργικού Συμβούλιου στις 31-08-2020 «Έγκριση και 
προσδιορισμός των πόρων υλοποίησης του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 
(Ε.Π.Α.) για την προγραμματική περίοδο 2021-2025» (Α’ 174/Α), εγκρίθηκε για το 
Τομεακό Πρόγραμμα του ΥΠΑΑΤ προϋπολογισμός 28 εκατ. ευρώ μόνον. Καθόσον 

τα χρήματα αυτά μπορούν να καλύψουν οριακά τις ανειλημμένες υποχρεώσεις 
εγγειοβελτιωτικών έργων του παρελθόντος, για τη δυνατότητα χρηματοδότησης νέων 
έργων, η αρμόδια Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων του 
ΥΠΑΑΤ, πέραν της προσπάθειας αξιοποίησης πιθανής υπερδέσμευσης του εν λόγω 
Προγράμματος, θα αναζητήσει και άλλες πηγές χρηματοδότησης (π.χ. Ταμείο 
Ανάκαμψης κ.α.). Στο πλαίσιο αυτό η εν λόγω υπηρεσία καταγράφει αιτήματα για 
χρηματοδότηση έργων ή/και μελετών από όλη την επικράτεια, όταν οι οικονομικές 
συνθήκες το επιτρέψουν. Σημειώνεται, ωστόσο, ότι δεν έχουν καταγραφεί αιτήματα 
για αρδευτικά δίκτυα στην περιοχή των Φαρσάλων. 
 
Κατά τα λοιπά, αρμόδια να απαντήσουν είναι τα Υπουργεία Εργασίας & Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Υποδομών & Μεταφορών, στα οποία 
διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 3823/2-2-2021 και το παρόν έγγραφο. 

                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   Γραφ. κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   Γραφ. κ. Υπουργού 
3.Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   Γραφ. κ. Υπουργού 
4.Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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